



小岗头远眺

儒博：乡村故事多 旅游潜力大

儒博村位于大同镇西南部，与原上马乡政府相邻，距杭新景高速大同出口8公里，耕地面积726亩，森林面积5600亩，林木葱茏，乡村旅游资源十分丰富。

相传明嘉靖年间，有个叫翁宠的秀才，因儒雅博学、乐善好施，而深得民心，官至南康（在江西）通判，死后归葬故里。人们认为翁宠是当地的大儒，崇敬这般有学问的读书人，于是把这里改名为儒博，又称儒博

源、儒博口。

儒博源有山峰棕榈尖，与青蓬山（又名孤山）形同夫妻。青蓬山的东坡上一古松雄伟挺拔，经暴风雪不倒，遇百年旱不枯，遭惊天雷不裂，被当地人视作神树，称为翁宠松。青蓬山南坡有一古樟与古松遥相呼应。古樟清秀，如慈母般呵护身后的尼姑庵。

历经战乱的尼姑庵萧条废弃后，古樟也随之枯死，然而数年后，她又

神奇地复活了。如今的古樟，只有主干，没有枝条，树叶就长在饱经风霜的树干上，人称之为麻姑樟。山下的樟树枝繁叶茂，而她形单影只。

从麻姑樟往山下走，山脚有一始建于宋朝的古刹——千佛寺。一千多年来，山寺屡建屡毁。光绪十六年（1890），僧人一心云游至此，见身后有青蓬三面围，身前有大源南北通，觉得是个修行的好地方，于是化募重建。新世纪初，千佛寺经相关部门批准重修后，更显金碧辉煌。

在千佛寺、翁宠松和麻姑樟之间，有“茶花谷”“鹰排坞”“逍遙泉”“九股头”“红竹林”“塘标坞”“仙女池”“通灵坡”“水竹排”“火把背”“稻花邨”等，景点星罗棋布，典故数不胜数。在小岗头远眺，仿佛站在稻香小镇观景台，“喜看稻菽千重浪，遍地英雄下夕烟”，蓝天白云，绿水青山，村落民舍错落有致，大路小径纵横交错，好一幅乡愁大片……

如何充分发挥儒博村得天独厚的区位优势和自然资源优势？必须深入挖掘丰富的乡村旅游，把乡村旅游与当地人文特色和旅游资源开发利用相结合，加大古寺、古树的保护和宣传力度，通过媒体，提高千佛寺和“夫妻树”的知名度；结合“美丽乡村”“美丽庭园”“稻香小

镇”建设，因地制宜、差异化发展，把儒博村打造成建德西部具有乡村旅游特色的乡村。同时，抓好土地整体流转，通过招商引资，投资乡村农业休闲观光旅游业，发展森林氧吧等休闲养生一体化产业，引导周边村民发展农家乐和民宿经济，促进农民增收，壮大村级集体经济，实现“消薄”从“输血”向“造血”转变，助力乡村振兴。

（张永祥）



三人合围大树根部



古松雄伟挺拔

竹山林藏金山 庆元三叶青“一亩山万元钱”

“三叶青入选新‘浙八味’中药材培育品种名单，以后‘一亩山四万元’不成问题。”庆元县贤良镇御竹香农林合作社负责人吴淑梅说，过年时，基地门口贴上一副春联：“青山宝地得天厚，三叶首蓿聚宝源”，横批“三倍增收”。

国家级生态乡镇贤良镇生态禀赋丰厚，镇域内孕育有娃娃鱼、猕猴等野生动物，南方红豆杉和闽楠等珍稀植物。2016年，庆元县外出创业青年吴淑梅返乡，看中了岱头林场的这片竹林，在林下投建名贵药材三叶青种植基地，让这一味“浙八味”药材和“中国生态环境第一县”成功联姻。

合作社成立后，吴淑梅在贤良村流转山林1000余亩，租期20年；又与浙江理工大学生命科学院合作，成立技术团队；与胡庆余堂战略合作，保证药材销售；雇用村民，为村集体经济增收14万元，村民人均增收近千元。

“三叶青喜阴，贤良的好生态刚好为其提供了深山浓雾的成长环境。它们吸着雾气，喝着露水，不用人工管理，自然避免了病虫害。”吴淑梅说，贤良村村民都愿意跟着她种草药，轻松工作，每季按时除草、捉虫、施肥即可。

66岁的基地工人吴定西就是贤良本村人，每天工作五六个小时，年

收入逾3万元。“在我小时候，老汉就听说三叶青是名贵中药材，村里的老人说，娃娃生病，上山挖点三叶青熬药，喝下三天必好。”吴定西说。

贤良村党支部书记叶积通说，项目入驻前，岱头林场凭借种植竹林和竹笋，村民每亩就有万元钱收入。如今，吴淑梅在林下培育中草药，没有额外占用空间，实现了村集体和村民双增收，一举多得。

“山地无田，贤良镇选择发展林下经济。”该镇镇长李一娇表示，好生态引来了好项目，镇政府全力保障吴淑梅的土地流转。返乡创业给岱头林场带来了三倍增收，青山变“金山”。

“2018年是三叶青的收获之年，以每亩山地1500袋、一袋三叶青收获二两、每市斤三叶青售价275元计算，一亩山地纯收入超过5万元。扣除风险因素，保守估计每亩三叶青净增毛收益3万元。”吴淑梅说，浙江理工大学对贤良三叶青进行过检测，确认药材品位极高，在入市后，每斤单价将越来越高。

（来源：丽水日报 叶浩博 陈传敏）